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Binární luštění 

Autor: Mgr. Martina Ceková, Centrum robotiky 

Časová náročnost: 45 minut 

Ročník: 4. – 9.  

Předmět: matematika, informatika 

Učivo: součet přirozených čísel, dvojková soustava, mocniny, kódování, přenos 

informace 

Pomůcky: pracovní listy, kartičky 

 

Motivace pro žáky: Dnes se budeme věnovat komunikaci a přenosu zprávy či informace. Myslíte, že toto 

téma patří do informatiky? Že ne? No, to ještě uvidíme.  

Každý z nás už někdy slyšel o dvojkové neboli binární soustavě nebo viděl za sebou napsané 

jedničky a nuly. Dvojková soustava je číselná soustava, která používá pouze dvě číslice (0 a 1). Je to 

poziční číselná soustava se základem 2. Jde tedy o to, že každá číslice odpovídá n-té mocnině čísla dvě, 

kde n je pozice dané číslice v zapsaném čísle. Takovému číslu se říká binární číslo (binární kód). 

Binární kód je jazykem počítačů, který slouží k ukládání digitálních informací. Jedničky a nuly zde 

symbolizují stav logického výroku, přičemž jednička znamená pravda a nula nepravda. Převod vstupních 

dat na jedničky a nuly zajišťuje kódování, které probíhá dle specifických pravidel. Díky tomu počítač rozumí 

vstupním datům z klávesnice. 

 

Mladší žáci mocniny ještě neznají, přesto jim můžeme vysvětlit, že počítače používají dvojkovou 

soustavu, kdy její dvě číslice (1 a 0) odpovídá dvěma stavům (pravda a nepravda). U mladších žáků tedy 

vypustíme informaci o mocninách, ale převod z desítkové do dvojkové si vyzkoušet můžeme.  
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Připravíme pro žáky následující karty na velikost čtvrtky A4, vybereme pět žáků (kteří půjdou 

s kartami k tabuli), kdy každý z nich dostane právě jednu kartu. 

  

Žáci u tabule budou hodnotami mocnin se základem dva (16 teček na kartě = 24,8 teček na kartě = 

23,4 tečky na kartě = 22, 2 tečky na kartě = 21, 1 tečka na kartě = 20) a dohromady poskládají binární číslo 

(viz příklad níže). Zadáme žákům např. číslo 21, které můžeme složit jako 16 + 4 + 1. Karty s osmi a dvěma 

tečkami jsme nepoužili, takže žáci, kteří tuto kartu mají, ji otočí. U druhého příkladu zadáme žákům číslo 9, 

které složíme z číslic 8 + 1. Karty 16, 4 a 2 budou otočeny. Stejným způsobem mohou pracovat žáci v lavici 

jako jednotlivci nebo ve dvojicích. Pro ně vytiskněme stejné kartičky, ale v menším formátu. Z těchto pěti 

karet poskládáme maximálně číslo 31. Pokud budeme chtít pracovat s většími čísly, připravíme si další 

karty, kde bude 32, 64, 128, …, teček. 

 

 

1 0 1 0 1 = 21 

 

 

0 1 0 0 1 = 9 

Fotografie z výuky: 
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Ve chvíli, kdy žáci rozumí převodu z desítkové do dvojkové soustavy a zase zpět, můžeme se pustit 

do dalšího úkolu. Žáci pracují ve skupinách a jejich úkolem je vyluštit tajenku na pracovním listu. 

V návaznosti na předchozí trénink žáci pochopí, co mají dělat. 

Prvním úkolem bude převod z binárního kódu. V tuto chvíli žáci nemají k dispozici jedničky a nuly, 

ale smajlíky a prázdné kruhy. Smajlíci symbolizují jedničky, prázdné kroužky symbolizují nuly. Žáci splní 

tento úkol, tedy převod. Následně přiřadí každému výslednému číslu písmeno z tabulky v pracovním listu. 

Tím dojdou k vyřešení tajenky. 

Tajenka zní CS unplugged. Většina žáků nejspíš nebude vědět, co to znamená, ale s pomocí to 

dokáží částečně odvodit. CS je zkratka, která bude souviset s informatikou (C – computer, S – science). 

Slovo unplugged znamená odpojeno. Pomocí konkrétních otázek, které pedagog pokládá žákům, dojdou 

k tomu, že CS je vlastně náš předmět informatika a teď jsme nepoužívali technologie, byli jsme tedy 

odpojeni. Ale přesto jsme se věnovali informatice a rozvoji našeho informatického myšlení. 
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Pracovní list
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Řešení 

 


